

以文化建设赋能高质量发展

——呼伦贝尔市中级人民法院扎实推进文化建设综述

本报通讯员 ● 安滨

近年来,呼伦贝尔市中级人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,坚持文化立院、文化强院、文化兴院,将新时代人民法院文化内化于心、外化于行,为推动人民法院工作高质量发展提供了坚强思想保证和强大精神动力。

以政治文化砥砺忠诚品格

呼伦贝尔市中院围绕创建学习型法院,建立“点、线、面”多层次、全方位的学习机制,充分发挥党组理论学习中心组领学促学和领导干部讲党课表率作用,拧紧干警思想“总开关”;依托“学习强国”“三会一课”、政治轮训等线上线下载体,促进干警理论学习常态化、长效化;通过举办“红旗漫卷读书会”,引导干警从故事中感悟奋进力量,把学习当成工作责任和自觉追求;打造“草原天平”党建品牌,充分发挥党建品牌示范引领和辐射带动作用,与7个党支部子品牌形成品牌矩阵;构建“135”党建工作模式,围绕“一条主线”“三级联动”“五项融合”的工作思路,以高质量党建引领保障法院工作高质量发展;开展过政治生日主题党日、“1带N”党员示范引领活动、“草原天平杯”篮球运动会等丰富多彩的活动,以党建文化的“软实力”实现对审判工作的“硬支撑”。

该院将铸牢中华民族共同体意识纳入全市法院工作要点、意识形态工作要点及政治素质考察、司法巡查和审务督察工作中,推动民族工作高质量发展;举办主题分享交流活动,利用微信公众号、传统媒介开展宣传,营造浓厚氛围,该院被评为第五批全市民族团结进步示范区示范单位;开展“六句话的事实和道理”主题宣讲、“普法进夜市、惠民零距离”主题活动,成立“石榴籽”青年党员志愿服务队,积极开展法治宣传,以法治文化滋养民

族团结之花。

以审判文化践行司法为民

以“新理念”赋能新时代司法审判。该院精心创建“有呼必应、如我在诉”工作品牌,增强服务大局的政治自觉和行动自觉,切实提升司法公信力。举办“法官讲堂”“业务骨干开课啦”“一人参训众受益”述学交流活动等系列培训,实现互学互鉴,共同提高;与中国政法大学合办业务素质提升线上直播培训班、与北京大学合办法官综合素养提升研修班,为干警提供开拓视野、提升素质的机会。

以“精队伍”保障高水平审判质效。该院定期评选审判业务带头人,推行院领导与80后年轻干部“结对帮带制度”,激励干警成长成才;从基层法院遴选政治素质高、司法能力强的青年法官,本着人岗相适的原则配齐配强审判力量;在全市法院范围内建立首席法律咨询专家工作站,构建“首席法律咨询专家+法院”多元解纷新模式,促进矛盾纠纷源头化解。

以“强管理”实现科学化制约监督。该院制定《审判流程管理办法(试行)》等制度,加强精细化审判管理。开展“蒙马奔腾”专项行动、“清存提质”专项活动、“审判执行制度强化落实月”活动,抓好审判执行各项工作;对院庭长办案情况、审判指标执行情况进行定期通报,按月发布审判态势分析,实

现监督方式平台化、公开化。

以榜样文化激发奋进精神

突出“树”字,多途径挖掘先进典型。该院明确各部门发现、培养、推荐先进典型的责任,广泛深入挖掘先进典型,建立先进典型数据库,记录全市法院923名干警、179个集体的荣誉情况,全量汇总全市法院基础荣誉数据;注重挖掘在开展重大斗争、处理突发事件或承担专职重要工作中做出显著成绩和突出贡献的先进典型,给予表彰奖励。

突出“推”字,多渠道宣传先进典型。该院在微信公众号开设“我身边的先进典型”“学榜样、建新功”等专栏,持续宣传全市法院先进典型,塑造法官群像。推介的“铁法官”岳继军、优秀共产党员蒋忠顺的典型宣传片先后在市融媒媒体中心播放,向全社会展示了呼伦贝尔法院干警良好风貌;开展英模先进事迹学习活动、印制光荣册、制作光荣榜,多维度、立体化开展宣传工作。

突出“长”字,多方位锻炼先进典型。该院注重从先进典型持续培养、政治成长等方面给予关心关注,努力搭建先进典型成长平台,定期举办先进典型交流座谈会、开展先进典型走访慰问工作,做好先进典型关心关爱工作;安排先进典型参加市委宣传部组建的“轻骑兵”宣讲团以及党建共建共建等各类活动,提升先进典型含金量;把急难险重和一线岗位作为培

养锻炼先进典型的练兵场,挖掘潜力、发挥所长,激发先进典型干事创业的内生动力。

以廉洁文化维护公正司法

教育先行,崇廉尚廉扬清风。该院组织干警通过专题党课、主题党日、部门会议等形式进行廉政学习,夯实廉政建设思想根基。举办巾帼英模事迹宣讲会、党史知识竞赛,组织干警参观红色教育基地,引导干警用优秀传统文化正心明德;组织干警家属参加法院开放日活动,向其发放《树清廉家风 建廉洁家庭倡议书》,积极营造家庭护廉氛围。

宣传先行,凝聚廉洁正能量。该院编印《违反“三个规定”典型案例选编》,制作“三个规定”PPT和漫画,引导干警正确看待和行使权力。设立“清风细语”专栏,定期推送廉政警句及习近平总书记相关重要论述,提高廉洁文化思想渗透力;在内网定期发布廉政提醒图片、提醒卡,节假日在工作群发布廉洁提醒,着力营造崇廉、学廉、守廉氛围。

预防先行,警示教育筑防线。该院召开警示教育大会、党纪学习教育专题座谈会、新任提干集体廉政谈话等,把严守纪律、砥砺作风融入日常、化为习惯。印发《全市法院违纪违法警示案例选编》,组织干警观看警示教育片,用身边事教育身边人。组织干警观摩反腐倡廉警示教育基地、旁听职务犯罪庭审,全面营造风清气正的政治生态。

落实“有信必复” 践行“如我在诉”

阿拉善盟阿左旗人民法院多举措推进信访工作法治化

本报通讯员 ● 张逸涵 ● 汤蓓



信访工作是“送上门的群众工作”。最高人民法院院长张军指出,信访工作法治化是党中央部署的一项重要工作,关系党心民心,关系国家长治久安。阿拉善盟阿左旗人民法院以落实《信访工作条例》为抓手,不断完善制度机制和工作方法,以“如我在诉”的意识推进“有信必复”工作,持续推动涉诉信访工作法治化向纵深推进,取得积极成效。

源头管控遏制涉诉信访增量

阿左旗某苏木的张某某与某矿业公司签订劳务合同,由其为矿业公司提供洒水服务,后该公司欠张某某劳务费54857元,张某某多次讨要无果后向苏木政府反映情况,苏木政府在处理过程中发现该事件有信访苗头,遂立即向法院发函请求调解。阿左旗法院启动“政协+法院”联动调解机制,最终妥善化解了该起纠纷。

为从源头上减少信访增量,阿左旗法院坚持“抓前端、治未病”理念,深入践行新时代“枫桥经验”,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,通过集成“一站式”多元解纷大平台,将诉讼至法院的纠纷进行适当引流:适宜调解的简单纠纷,先行委派调解平台调解,调解不成的导入诉讼程序;纠纷比较复杂、当事人不愿调解的,进行立案登记,进入办案系统分案。2023年以来,该院受理诉讼案件5117件,成功调解3179件,六成案件在诉前成功化解,从源头上减少了信访事项的发生。

依法导入畅通涉诉信访渠道

阿左旗法院及时向社会公开《信访信息公告》,涵盖受理事项范围及处理进展查询方式等内容,进一步畅通群众信访渠道。此外,修订完善了《阿拉善左旗人民法院信访工作流程管理规定》,明确回复情形、时限、方式

等,为“有信必复”提供了制度依据。同时,该院充分利用人民法院网上申诉信访平台、12368热线、涉诉信访案件办理系统等线上渠道,将涉及立案、审判、执行等信访诉求全部纳入“办信”范围予以办理答复,为“有信必复”提供了信息化支撑。2023年以来,该院共受理信访件416件次,全部答复完毕,其中线上答复信访件159件次。

促进涉诉信访矛盾实质化解

“早上好,请坐,请问您有什么诉求?”一句开场白开启了一天的信访接待工作。原告杨某与被告某煤炭公司合同纠纷一案,进入执行程序后,由于公司负责人在服刑,未能履行生效判决。法院依法采取各项执行措施后,仍收效甚微。杨某眼看胜诉判决成为“一纸空文”,焦急地到信访接待室反映情况。阿左旗法院党组书记、院长高宏了解后,与执行局局长唐成一同主动约访杨某,对其提出的问题逐项解

答,随后杨某满意地离开了法院。

阿左旗法院认真贯彻落实习近平法治思想,做实院庭长接访工作,修订完善了《阿拉善左旗人民法院院长接待日制度实施细则》,以“如我在诉”的情怀认真履职,切实做好实质化解工作,依法维护群众合法权益。2023年以来,院领导共接访群众129人,妥善化解信访案件19件。

以责任倒查促进履职尽责

2019年1月,某担保公司为某食品公司向某银行金融借款提供保证担保,借款金额为200万元,借款期限为一年。后该食品公司未按时还款,出借人某银行两次延期后该食品公司仍未能还款,担保公司只能向银行代还本息230余万元,后向食品公司追偿未果,欲提起诉讼,且有信访倾向。为避免出现新的信访矛盾,2023年8月,经引导担保公司同意信访代办,阿左旗法院涉诉信访代办员

多次调解后,担保公司同意食品公司分期还款,最终双方签订了调解协议,共同向法院申请司法确认。

阿左旗法院坚持在“有信必复”上做到法定职责必须为、法无授权不可为。一方面加强内部监督。制定信访责任与奖惩机制,对信访工作中发现的久拖不决、敷衍应付等违纪违法线索,严肃追究责任。另一方面加强外部监督。通过召开信访案件听证会、聘任涉诉信访代办员等方式,充分发挥第三方力量参与化解涉诉信访事项作用。2023年以来,该院共举办听证会2次,聘任信访代办员3名,信访代办案件5件。

推动涉诉信访案件依法办理

阿左旗法院严格落实最高人民法院《依法维护人民法院申诉信访秩序的意见》要求,针对涉及重点人员或复杂案情信访事项,由领导班子成员包案,分类采取化解措施,做到群众诉求合理的解决问题到位,诉求无理的思想教育到位。针对无理缠访闹访等乱象,协调公安机关依法做好处置工作,树立维护信访秩序的鲜明导向。同时,该院利用微信公众号、抖音短视频等线上方式和深入社区、嘎查的线下方式,大力开展《信访工作条例》宣传活动,引导群众树立依法信访意识,营造了依法信访的良好氛围。

深入推进信访工作法治化,是人民法院坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”必须完成好的重大政治任务。阿左旗法院紧盯涉诉信访这个群众揪心事,以“就是头拱地也要把人民的事办好”的决心和“如我在诉”的理念做好“有信必复”工作,确保件件有落实、事事有回音,通过“有信必复”第一触觉,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,真正实现了案结事了人和。